



*Установлен в память об односельчанах, погибших на фронтах Великой Отечественной войны.*

Монумент воздвигнут на средства колхоза им. Лукашина и торжественно открыт 9 мая 1970 г. Его строили пять лет, начиная с 1965 года. Инициаторами увековечения памяти односельчан, погибших на фронтах Великой Отечественной войны, выступили учащиеся и учителя местной школы № 5. Ими были собраны материалы о павших воинах Советской Армии – личные документы, письма, фотографии, данные о званиях, воинских частях, наградах, местах гибели. Прделана была огромная поисковая работа.

Монумент состоит из скульптурной группы и полукруглого здания пантеона из розового туфа. В горе склонила голову пожилая труженица. Лево́й рукой она поддерживает внука, право́й невестку. Самых близких людей – сына, мужа, отца унесла война.



Перед скульптурой – пять плит, на которых высечены красноречивые цифры: 1941, 1942, 1943, 1944, 1945. Завершает комплекс полукруглое здание, выстроенное из темного туфа – пантеон, на котором надпись «Погибшие за Родину не умирают», на русском и армянском языках. Внутри пантеона на мраморных плитах – портреты, фотографии на эмалевых пластинках (всего 365) с именами погибших героев – земляков жителей села Крым, и над ними слова «Вечная память односельчанам, погибшим в годы Великой Отечественной войны 1941–45 гг.». На стене напротив портреты и имена

воинов–освободителей, павших в боях за с. Крым.



Авторы проекта скульпторы Джлаухян А. Х., Шубин Ю. В., архитекторы Галепин Г. Г. и Кузнецов Л. В.